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ERASMUS+ Praktikumsförderung
Unterrichtspraktika in Europa (ERASMUS+ Teilnah-
meländer) können monatlich bezuschusst werden, 
wenn es sich um ein Vollzeitpraktikum handelt, das 
mindestens 2 Monate (60 Tage) dauert. Bewerbun-
gen können laufend im IO eingereicht werden, spä-
testens jedoch 4 Wochen vor Praktikumsbeginn.

Weitere Möglichkeiten der Finanzierung und die 
Bewerbungsunterlagen für das ERASMUS+ und das 
PROMOS-Programm finden Sie auf unserer Home-
page. 

Noch Fragen? Lassen Sie sich ganz 
individuell im IO beraten und freuen Sie 
sich auf einzigartige Einblicke in die Klas-
senzimmer verschiedener Länder!

InternatIonal offIce

Wird das Praktikum anerkannt?

Auslandsschulpraktika können unter bestimm-
ten Voraussetzungen anerkannt werden. 
Wichtig ist dabei, dass Sie sich im Vorfeld mit 
den universitären Stellen der Schulpädagogik 
(bzw. der Fachdidaktik) und mit dem für Ihre 
Schulart zuständigen Praktikumsamt in Verbin-
dung setzen, um abzuklären, ob eine Anerken-
nung grundsätzlich möglich ist bzw. welche 
Vorleistungen zu erbringen sind. Die wichtigsten 
Kontaktdaten finden Sie auf unserer Homepage.

Wie finanziere ich mein Praktikum?

Unterrichtspraktika werden oft nicht vergütet. Es 
gibt aber verschiedene Möglichkeiten der Förde-
rung. Je nach Zielland können Sie sich z. B. für 
eines der folgenden Programme bewerben:

PROMOS 
Praktika in außereuropäischen Zielländern, in 
Nicht-EU Ländern und in der Schweiz können im 
Rahmen des DAAD-Programms zur Steigerung 
der Mobilität von Studierenden durch monatli-
che Teilstipendienraten oder einen Fahrkosten-
zuschuss gefördert werden. Das Praktikum muss 
mindestens 6 Wochen und darf höchstens 6 
Monate dauern. Die Bewerbungsunterlagen rei-
chen Sie bitte im IO ein (Bewerbungsfristen sind 
jeweils Ende Mai und Ende November).

Weitere Informationen:
www.uni-regensburg.de/international

Kontakt:
Viktoria Schäfer
Tel. 0941 943-5543
E-Mail: viktoria.schaefer@ur.de
Sprechstunden: Di 9.30-11.30 Uhr
                         Mi, 13.30-15.30 Uhr (Zi 0.13)

EXITE wird im Rahmen der gemeinsamen „Qualitätsoffensive 
Lehrerbildung“ von Bund und Ländern aus Mitteln des Bun-
desministeriums für Bildung und Forschung gefördert. 



Auslandspraktikum - warum?

Ein Auslandspraktikum dient nicht nur dem Erler-
nen bzw. der Verbesserung von Fremdsprachen-
kenntnissen, sondern vor allem dem Kennenler-
nen eines neuen Schulsystems, dem Ausprobieren 
verschiedener Lehrmethoden und der Persönlich-
keitsentwicklung. Der Vergleich verschiedener Ge-
staltungsmöglichkeiten von Schule und Unterricht 
ermöglicht es, Unterrichtskompetenzen zu stär-
ken und das  persönliche Methodenrepertoire zu 
erweitern. 
Ein Unterrichtspraktikum im Ausland kann einen 
wertvollen Beitrag zu Ihrer Ausbildung leisten. 
Deshalb möchten wir Studierende aller Lehr-
ämter (GS, MS, RS und Gym) und Fächer aus-
drücklich einladen, den Blick über den Tellerrand 
zu wagen.

Welche Möglichkeiten habe ich?

1. Partnerschulen des IO
Das IO kann Sie bei der Suche nach einem geeig-
neten Praktikumsplatz unterstützen. Beispielswei-
se können Praktikumsstellen an folgenden Orten 
vermittelt werden:

• Helsingør, Dänemark 
• Mark, Schweden
• Crewe, UK
• Hoddesdon, UK
• Almería, Spanien
• Bozen, Italien
• Puebla, Mexiko
• Neu-Delhi, Indien

Weiterhin gibt es Kontakte zu deutschen und in-
ternationalen Schulen in Asien und Lateinamerika. 
Genauere Informationen, aktuelle Ausschreibun-
gen und die Auflistung der notwendigen Bewer-
bungsunterlagen finden Sie online auf den Seiten 
des IO:
www.uni-regensburg.de/international
 
Besuchen Sie uns auch auf facebook: 
EXITE - Auslandsaufenthalte für Lehramtsstudie-
rende der UR

2. Unterrichten an Partneruniversitäten 
der UR 
An einigen Partneruniversitäten in den USA ha-
ben Sie die Möglichkeit, neben dem Studium 
auch Deutsch (für jüngere Jahrgänge) zu un-
terrichten. Dieses Angebot richtet sich v.a. an 
Studierende der Philologien - i.d.R. wird ein 
Germanistik / DaF-Studium vorausgesetzt. Die 
Teaching-Assistant-Stellen sind jeweils auf ein 
akademisches Jahr ausgelegt (August - Mai). Die 
Tätigkeit wird vergütet. 

Auch europäische Partnerhochschulen bie-
ten  immer wieder Praktikumsplätze in ihren       
Deutschabteilungen an, so z.B. die Universitä-
ten in Durham (UK), in Ferrara (Italien), in Brno 
(Tschechien), in Cluj (Rumänien) oder auch in Za-
ragoza (Spanien).

3. Mittlerorganisationen
Es gibt einige Organisationen, die Praktikums-
stellen vermitteln können, z.B.:

• Pädagogischer Austauschdienst (PAD): 
      www.kmk-pad.org
• Amity Institute: www.amity.org
• Bayerischer Lehrer- und Lehrerinnenverband 

(BLLV): www.lsg.bllv.de

Für die Programme des PAD und des Amity Insti-
tutes bewerben Sie sich bitte im IO. Bewerbun-
gen für Praktikumsangebote des BLLV reichen 
Sie direkt beim Verband ein (Online-Portal).

Sie studieren Lehramt?

Sie sind flexibel und offen für 
Neues?

Sie möchten Unterrichtserfahrungen 
sammeln?

Dann ist ein 
Praktikum im ausland 

genau das Richtige für Sie!

EXITE
Experiencing International Teacher Education - das 
ist das Ziel, welches durch das neue Projekt im 
International Office (IO) erreicht werden soll. Ne-
ben Studienangeboten, die in besonderem Maße 
mit dem Lehramtsstudium kompatibel sind, sollen 
Lehramtsstudierende aller Schularten und Fächer 
die Möglichkeit erhalten, ein Unterrichtspraktikum 
im Ausland zu absolvieren.


